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永州市2014年初中毕业学业考试试卷

语文(试题卷)

温馨提示：

1.本试卷包括试题卷和答题卡。满分120分，考试时量120分钟。

2.考生作答时，选择题和非选择题均须对应答在答题卡上，在本试题卷上作答无效。考生在答题卡上按答题卡中注意事项的要求答题。

3.考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

一、语言积累与运用(共29分)

在一次语文综合实践活动成果汇报中，有4位同学陈述了自己的探究成果，阅读后请完成后面的问题。

李佳：家风是一种最基本、最直接、最经常的教育，它常常是普普通通的语言，却能让人记忆深刻，永久不忘。但随着传统大家庭在现代社会的分奔离析，家风传承也正面临诸多挑战。在社会加剧转形过程中，不仅传统大家族逐渐被小家庭取代，留守老人、留守儿童、啃老等问题的存在，也对家庭道德产生诸多负面影响。

赵捷：二战前，欧洲学者曾探讨，四大古文明为何只有中国文明屹立至今?结论是“可能中国人特别重视家教”。重视人伦情感，是中华文化的突出特点，也是中国人对人类文明最突出的贡献之一。汉字“孝”的彤艾，不仅是“子”承“老”，而且是“老”传“子”。中华文化的人伦情义正是通过家庭代代相传。传承家风当从百姓日常人伦入手，从家教入手，从每个人自小如何待人八手。

章强：孩童的生活环境主要是家庭，好家庭是良好的成长沃土，好家风是优良的生态环境，好家教是高尚的精神滋养。优良的家风与家教，还可对“恶”防徽堵渐，2011年公布的未成年人犯罪情况年度报告说明，未成年人犯罪最重要的因素是家庭环境、家庭教育。

王明玥：良好家风传承，重要的是长辈的“身体力行”。范仲淹之所以志在“ ___，____ ”，因为幼时母亲告诉他，“不为良相，即为良医”——良相可以治国安邦，良医可“治病救人”一个人想要自己快乐，就必须让别人先快乐。儿童若是从小缺乏道德的启蒙，他的善良本能就无法激发，自私与冷漠的性格便难以抑制。

1.四位同学的陈述中加点字的读音有错误的一项是(　 )(2分)

A.屹立(chì) B.人伦(lún) C.滋养(zī D.冷漠(mò)

2.四位同学陈述中画波浪线的句子没有错别字的一项是(　 )(2分)

A.但随着传统大家庭在现代社会的分奔离析

B.在社会加剧转形过程中

C.留守老人、留守儿童，啃老等问题的存在

D.优良的家风与家教，还可对“恶”防徽堵渐

为使语言精练生动，替换李佳同学陈述中画线句子最准确的—个成语是( )(2分)

让记忆深刻，永久不忘

A.经久不息 B.潜移默化 C.记忆犹新 D.刻骨铭心

4.王明玥同学的陈述中，观点与材料存在不统一的问题，请你根据提示提出修建议(4分)

(1)建议一：修改观点。将“良好的家风传承，重要的是长辈的身体力行”中“身体力行更换成_______(2分)

(2)建议二：修改材料。将范仲淹的材料更换成与观点一致的材料，这个材料可以是(简要概括出材料内容即可)： _______(2分)

5.王明玥同学的陈述中，横线上应填的一句名言是：____ ，__ (2分)

6.从四位同学的陈述看，下面哪个问题是这次综合实践活动所探究的问题(2分)

A.面对当前形势最主要的问题是什幺? B.你是否支持优良家风的传承、建设?

C.家风传承面临的主要问题是什么? D.家风建设有哪些新的进展?

7.仔细考虑四位同学所表达的主要看法，你最认同哪位同学，试用自己的文字，以自己和这个同学的主要观点，解释为什么你会赞同这个同学。(3分)

答：______

8.在这次活动中.文峰同学搜集到了这样一首诗：“母亲啊!天上的风雨来了，鸟儿躲到它的巢;心中的风雨来了，我只躲到你的怀里。”

这首诗出自___ ，作者是___ 。“心中的风雨“比喻__ 。这首诗的主题是：___ ;的思想感情是：____ 。(6分)

9.活动中，同学搜集的相关名句不完整，请你补充完整(6分)

① ______ ，大庇天下寒±俱欢颜。(杜甫《茅屋为秋风所破歌》)

②恃节云中，___ ? ____，西北望，射天狼。(苏轼《江城子·密州出猎》)

③我们的先哲十分注重“正本”，强调“吾日三省吾身，____?___ ?传不习乎?”(《=论语·学而》“见贤思齐焉，____ 。”(《论语·里仁》

二、阅读理解(共41分)

(一}古诗立阅读(16分)

阅读下列文言文，完成10一14题(13分)

【甲】少时，一狼径，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。身已半入，止露尻尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。

狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉?止增笑耳。 (蒲松龄《狼》)

【乙】某氏园中，有古木，鹊巢其上，孵雏将出。一日，鹊徊翔其上，悲鸣不巳。顷之，有群鹊鸣渐近，采古木上，忽有二鹊对鸣，若相语状，俄而扬去。束几，一鹳【注】横空而来，。“咯咯”作声，二鹄亦尾其后。群鹳见而噪，若有所诉。鹳兄“咯咯“作声，似允所请。鹳于古木上盘旋三匝，遂俯冲鹊巢，衔一赤蛇吞之。群鹊喧舞，若庆且谢也。盖二鹊招鹳援友也。

(李振中《文言文启蒙读本》)

【注】鹳(guàn);一种凶猛的鸟。

10.下列句中加点词语解释不正确的一项是( )(2分)

A.一狼洞其中 洞：洞口

B.乃悟前狼假寐 寐：睡觉

C.鹊巢其上 巢：筑巢

D.集古木之上 集：停息、聚集

11.下列各组句子中加点的词用法和意义相同的一项是( )(2分)

A.①久之，目似瞑 ②予独爱莲之出淤泥而不染

B.①以刀劈狼首 ②以其境过清，不可久居

C.① 一鹳横空而来 ②杂然而前陈者，太守宴也

D.①二鹊亦尾其后 ②安陵君其许寡人

12.下列句子朗读停顿不正确的一项是( )(2分)

A.其一犬/坐于前 B.意将隧入/以攻其后也

C.若/相语状，俄而/扬去 D.鹳/于古木上/盘旋三匝

13.用现代汉语写出下列句于的意思(5分)

①禽兽之变诈几何哉?止增笑耳(3分)

译文:_______

②群鹊喧舞，若庆且谢也(2分)

译文:_____

14.甲文中的狼贪婪、凶狠、狡诈，乙文中的鹊又是怎样的鹊?请结合故事中鹊的行为具体来说明它们是这样的鹊。(2分)

答:______

15.阅读下列一首唐诗，仿照赏析示例填空，完成赏析。(3分)

月夜 刘方平

更深月色半人家，北斗阑干南斗斜。今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱。

《月夜》为我们描绘了一幅美好恬静的春夜图。诗的开篇两句从视觉角度描写春初月夜之美。

首句一个“半”宇，用得精确传神，使画面明暗相间，错落有致。后两句运用倒叙手法____。末句“新透”二字________。(3分

(二)现代文阅读(共25分)

阅读下面的文字，完成16-18题(7分，选择题每小题2分，问答题3分)

笔帽上的孔究竟有什么用?

最近，不少媒体发布了这样的消息：笔帽上有个“救命孔”，这个空气孔被列入了强制生产标准。不少网友对“救命”的说法持怀疑态度，认为笔帽上加孔的作用不过是平衡气压以防打不开盖而已。

吸入笔帽：确实存在的风险。异物吸入对儿童的生命健康确实有不小的威胁。根据美国疾病预防控制中心(CDC)的数据，仅2000年一年美国就有160名14岁或以下儿童死于异物吸入相关的呼吸道阻塞。CDC还特别指出，每一例因异物吸入窒息死亡的案例意味着同时还发生了100多起抢救案例。2001年估计，全美有17537名14岁或以下的儿童和青少年因窒息而接受了抢救。

学龄期的儿童经常要和笔打交道，出于转移压力、集中思维或是单纯觉得好玩等原因，不少孩子也会把笔帽放进嘴里，这些行为习惯构成了笔帽吸入的潜在风险。在上述的CDC统计数据中，导致窒息死亡的异物41%为食物，另外59%为非食物类异物。也在文献报道，在非食物类异物吸入中，笔帽占了3%-8%。可见，笔帽引发儿童窒息的风险是确实存在的。

哪些笔帽要有孔?

根据《中华人民共和国国家标准——学生用品的安全通用要求》中的规定，书写笔、记号笔、修正笔和水彩笔的笔帽应符合下列3条规定中的至少一条：

①笔帽尺寸足够大(垂直进入直径为16毫米的量规时，不通过部分大于5毫米)。

②笔帽体上需要有一条连续的至少6.8平方毫米的空气通道。空气通道可以由笔夹等凸起的部分提供。

③笔帽应在室温最大压力差1.33千帕下最小通气量为8升/分钟。

符合这一标准的合格笔帽上不一定都有孔，不过它们都需要通过增大尺寸或保证通气的方式来减少吸入窒息风险。

中国对于笔帽的安全性技术指标和试验方法采用的恰恰就是国际标准化组织ISO 11540:1993《书写笔和记号笔上帽——安全要求》中的标准。

空气通道的用处有多大?

异物吸入是件相当危险的事情，如果堵住了主要的气道，随之而来的窒息会迅速对机体产生伤害。窒息导致的缺氧只要持续四分钟以上，即可造成不可逆的脑损害甚至死亡。

当笔帽误入呼吸道时，急救过程可能会面临更加严峻的挑战。笔帽具有若干特别棘手的特性：它们的尺寸和形状都与人的呼吸道特别“适配”，其材质往往坚硬缺乏弹性，而且表面十分光滑。这些特性使得笔帽可能会严丝合缝地卡住呼吸道，使救治措施难以顺利施行。不仅如此，X光检查也可能不能保证及时发现塑料材质的笔帽。由于这些因素的作用，实际取出笔帽解除阻塞所需的时间可能会远远超过最佳的抢救时限。

而如果笔帽上预留了能保证足够通气量的空气通道，情况就会大不相同。即使笔帽不能被很快取出，呼吸道也不至于被它完全堵塞。这样至少能免除性命之虞，为治疗赢得足够多的时间。

由此可见，在笔帽上设计空气通道对于防范儿童意外窒息确实有重要的作用。

(选 自果壳网2014.04.14有删节)

16.在“吸入笔帽，确实在存在风险”一节中，列举了美国疾病预防控制中心关于4岁或以下儿童吸入异物或死于相关的呼吸道阻塞的数据，其作用是( )

A.比较相关数据，说明14岁以下儿童吸入食物类异物导致窒息死亡的比例较高。

B.运用相关数据，说明14岁以或以下儿童吸入非食物类异物导致死亡的比例较高。

C.运用相关数据，说明异物吸入对儿童生命健康的威胁不小。

D.比较相关数据，说明异物吸入对儿童生命健康的威胁不小。

17.准确的语言说明才能给读者以科学的认识，语言表达“失之毫厘”，其结果就会“谬以千里”。文中画线句子删去加点的词而又不影响语义表达的一项是( )

A.笔帽上有个“救命孔”，这个空气孔被列入强制生产标准。

B.导致窒息死亡的异物41%为食物，另外59%为非食物类异物。

C.窒息导致的缺氧只要持续四分钟以上，即可造成不可逆的脑损害甚至死亡。

D.X光检查也可能不能保证及时发现塑料材质的笔帽。

18.九岁的明明在读三年级，要使用中性笔，他的妈妈总是担心孩子吸入笔帽，请你根据本文内容，给他的妈妈提出两点建议。(3分)

答：_________

阅读下面的文章，完成19—23题(18分)

远行

周太舸

周末，儿子放假回家。“爸，我不想读书了。”

“为啥?”

“我这成绩，就中等，始终上不去。”

父亲一个响雷：“我一辈子在土里都没有挖出金疙瘩，你还想挖?现如今，种庄稼也要有文化呢。”

又到周末，儿子放假回家。“爸，我真的不想读书了。我这成绩，恐怕连高中都考不上。即使考上了高中，也难进大学的门。”

“你……”父亲老树皮一样的手僵在空中，瞬间便柔了回来。儿子的耳边没有响雷。那夜，父亲在院子里的石磨上，披一身月光，坐成了一尊古铜色的雕塑，烟头的红光时隐时现。

第二天一大早，父亲便催儿子起床：“随我去卖猪崽。”

儿子揉着惺忪的睡眼，好生纳闷。以前，父亲一大早便催儿子起床读书，莫非父亲默许我不上学了?儿子一骨碌起床，心想，赶场卖猪崽也比上学好。

父亲：“本场近，猪崽便宜;赶远场，猪崽贵。我挑四只，你背一只。”

儿子：“不骑摩托?或者搭车?”

父亲：“摩托坏了。走路省钱。”

一只猪崽二十多斤。儿子紧跟在父亲后面，心中颇为惬意。猪崽在背篼里似乎在往大里长，越来越沉。双腿渐渐像灌了铅，身子渐渐僵硬如石块，汗水如泉般淌了出来。

与父亲的距离拉越远，儿子盼父亲倒回来帮着背，以前背柴火，儿子背不动时，父亲总要接一程。可这回，父亲歇下担子，却没有倒回来的意思。

儿子恨恨地赶上了父亲，只见父亲被汗水湿透的衣衫能拧出水来。

儿子：“爸，这三十多里路，我恐怕走不了。”

父亲黝黑红亮的脸膛闪电一样抽搐了一下：“背回去?前功尽弃了!”

儿子摇摇头，又点点头。

父亲：“你能背到大石头那里吗?”

儿子一看，山脚确实有一块大石头，很近，于是说：“能。”

又启程，父亲在前，儿子在后，来到大石头跟前。

歇息不久，父亲催儿子动身。

儿子：“爸，再歇一会儿吧，我实在走不动了。”

父亲：“赶紧走，晚了就卖不上好价钱。能背到前面那棵大树那里吗?”

儿子抬眼一看，前面确实有一棵大树，很近，于是说：“能。”

来到大树下面歇息。父亲：“能背到半山腰吗?”

儿子抬眼一看，半山腰很近，于是说：“能。”

半山腰歇息。父亲：“能背到那处瓦房吗?”

儿子抬眼一看，前面一处瓦房已经亮起了灯光，隐隐约约能听到人声，于是说：“能。”

父亲：“能背上山顶吗”儿子抬眼一看，山顶很近，于是说：“能。”

往山顶走，不，准确地说，儿子弓着腰，垂着双臂，是爬。儿子：“爸，我实在迈不动步了。”

父亲：“咬咬牙，力气又有了。”

爬上山顶，儿子一屁股软在地上。山那边的集镇就在眼前。

父亲喘了一会儿，说：“这么远的路都走过来了，好样的!路就是这样一步一个目标地走过来的。”

猪崽换成了钞票，父子俩美美地吃了早餐。

儿子：“回家走路就轻松了。”

父亲：“不，回家搭车。”

儿子纳闷：“不省钱了?”

车上，儿子太疲倦了，渐渐进入了梦乡。一觉醒来，已经到家。

儿子：“爸，我要继续读书。”

父亲：“好，上学，我用摩托送你。”

儿子：“摩托不是坏了吗?”

父亲：“没坏。”

(选自《微型小说选刊》2012年24期)

19.故事开头父亲处于—个怎样的情景中(请用原文语句回答)。这一情景有什么作用?(3分)

答：_____

20父亲带着儿子去哪里卖猪崽?他们是怎样去的?途中歇息了几次，为什幺要去这里卖猪崽?(5分)

答：____

21.故事中的父亲是个什么样的人?请从文中找出具体的事例瞬明他是这样的—个人。(4分

答：___

22.你认为故事的结尾是一个适当的结尾吗?请联系故事的主题用自己的话简要解说。(3分

答：_____

23.故事开头听说儿子不去读书，父亲老树皮—样的手僵在空中，耳边投有响雷。试设想：父亲的手如果不是“柔”回来，儿子的耳边如果响起响雷，情节又可能会怎样发展?概要述说你认为可能的情节发展，并用你自己的经验来解释你的答案。(3分)

答：_______

三、作文(50分)

24.从下列两题中任选—题，按要求写一篇作文。( 50分)

【文题一】严厉的温柔

【文题二】：因为窗子，我们能更好地欣赏外面的世界;因为镜子.我们能更准确地抹去脸上的污点;因为……

请你以“因为______ ，我更____ ”为题作文

要求：①选择文题二须把文题补充完整;②内容具体，有真情实感;③可写记叙文，也可写议论文;④文中不得出现真实的地名、校名、人名;⑤不少于600字。
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